

**ПАМЯТИ Г. Г. БАРАКСАНОВА
(К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

В этом году исполняется 90 лет со дня рождения известного коми языковеда, организатора науки, кандидата филологических наук, исследователя истории литературного языка, коми диалектов, лексикографии, автора учебников коми языка для средней школы.

Г. Г. Бараксанов родился 12 сентября 1934 г. в Сыктывкаре, в 1938 г. после смерти отца семья переехала в с. Шошка (коми Сёска). Мать всю жизнь проработала в колхозе. В семье были также брат и сестра. После окончания семи классов в 1949 г. юноша поехал учиться в Сыктывкарское педагогическое училище, а затем поступил на историко-филологический факультет Коми государственного педагогического института. Во время учебы студент Бараксанов проявил себя как пылкий исследователь родного языка и активный общественник, спортсмен, музыкант, в 1957 г. был участником Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве. В 1958 г. Г. Г. Бараксанов завершил учебу в вузе как «преподаватель коми языка и литературы, русского языка и литературы в средней школе». После службы в армии он работал в Коми книжном издательстве редактором сельскохозяйственной литературы, а в 1960 г. поступил в аспирантуру Коми филиала АН СССР, где учился с прикомандированием в Москву в Институт языкознания АН СССР. После окончания аспирантуры в октябре 1963 г. недолго проработал младшим научным сотрудником Коми филиала АН СССР, а в 1964 г. по семейным обстоятельствам переехал в Москву.

26 июня 1964 г. в Институте языкознания АН СССР Г. Г. Бараксанов защитил кандидатскую диссертацию на тему «Коми литературный язык, его формирование и диалектная основа», написанную под научным руководством профессора В. И. Лыткина. В сто-

лице молодой ученый работал в разных организациях: в Государственном институте театрального искусства им. А. В. Луначарского преподавателем коми языка для студентов из Коми АССР, будущих артистов (1967—1968), в Научно-исследовательском институте национальных школ при Академии педагогических наук СССР старшим научным сотрудником, ученым секретарем (1967—1968), младшим научным сотрудником сектора социологических исследований в Институте языкознания АН СССР (1969—1970).

В январе 1971 г. в связи с созданием сектора языка в организованном в 1970 г. Коми филиале АН СССР Института языка, литературы и истории Г. Г. Бараксанов был приглашен в Сыктывкар заведовать этим сектором. Коми гуманитарная наука получила квалифицированного специалиста и организатора, имевшего связи как с ведущими отечественными, так и с зарубежными финно-угроведами. На руководящем посту он проработал до октября 1985 г., а до выхода на пенсию в марте 1993 г. был старшим научным сотрудником отдела языка. После продолжительной болезни скончался 16 марта 1997 г., похоронен в с. Шошка Сыктывдинского района Республики Коми.

Научная деятельность Г. Г. Бараксанова осуществлялась в нескольких направлениях: история коми литературного языка и становления его норм, диалектология, лексикография и составление учебников коми языка для средних школ.

Г. Г. Бараксанов считается первым и основным крупным специалистом в изучении коми литературного языка. Становлению, нормам его он посвятил ряд работ, в том числе монографию «Формирование языковых норм коми литературного языка» (Сыктывкар, 1964). Во время подготовки диссертации ученый впервые предпри-

нял экспериментально-измерительное фонетическое исследование гласных и согласных в родном присыктывкарском диалекте, взятым диалектной основой литературного языка в 1918 г.

Г. Г. Бараксанов первым дал краткую характеристику фонемного состава и некоторых звуковых закономерностей присыктывкарского диалекта — основы литературный коми языка. Экспериментальных исследований по фонетике коми языка тогда практически не было (кроме некоторых экспериментов В. И. Лыткина). На основе полученных экспериментальным путем палатограмм и рентгенограмм ученым детально изучена и описана экспериментальная сторона каждого звука. Несмотря на простоту, традиционные методы экспериментально-фонетического исследования позволили ученому получить много сведений об организации звукового потока, составляющих основу фонетических знаний. Хотя палатография дает в ряде случаев меньше сведений о положении языка, чем рентгенография, она имеет то преимущество, что совершенно безвредна для здоровья человека. Полученные палатограммы позволили уточнить место артикуляции согласных, объективно показали различия в их образовании. Описание фонетических закономерностей произведено с демонстрацией результатов отдельных исследований. Это помогло уточнить и некоторые орфоэпические нормы коми литературного языка, разработанные системно и последовательно описанные Г. Г. Бараксановым в диссертации. Он обобщил основные принципы формирования языковых норм коми языка, нормирования его графической, орфографической, орфоэпической, лексической и грамматической систем. Позже он не раз обращался к данной теме. Его плодотворная деятельность в данном направлении осуществлялась в выступлениях, где он говорил о чистоте коми языка и совершенствовании его норм. Г. Г. Бараксанов был членом Термино-орфографической комиссии при Министерстве по делам национальностей Республики Коми, много времени уделял пропаганде ли-

тературного языка в разных сферах его функционирования.

Ученый внес существенный вклад и в изучение и описание коми диалектов. В соавторстве с коллегами он подготовил монографии по присыктывкарскому и среднесыольскому диалектам (см. список в конце статьи), редактировал другие монографии по диалектам, выезжал в диалектологические экспедиции в разные районы Коми, на Кольский полуостров, в Омскую область.

В последние годы работы в ИЯЛИ Г. Г. Бараксанов занимался коми лексикографией, изучал материал с точки зрения создания первых словарей, рукописных и печатных словарей XVIII—XX вв. По данной теме им написан отчет, сокращенный вариант которого опубликован в коллективной монографии «Современный коми язык. Лексикология» (Москва, 1985) в разделе «Лексикография». Эта работа — единственный труд, в котором подробно изучен процесс составления словарей коми языка, дана оценка почти всем лексикографическим трудам, изданным до 1985 г. Всего Г. Г. Бараксановым опубликовано 78 научных работ, 32 статьи в республиканских газетах, четыре рукописные работы хранятся в архиве Коми научного центра УрО РАН.

Научный мир помнит Г. Г. Бараксанова и как крупного организатора разных форумов. Он был основным организатором таких крупных научных мероприятий, проведенных в Сыктывкаре, как XI и XVI Всесоюзные конференции финно-угроведов, VI Международный конгресс финно-угроведов. Организацию последнего международного сообщества финно-угроведов доверило лишь на основе авторитета Г. Г. Бараксанова. Этот конгресс был первым всемирным форумом, успешно проведенным в одной из столиц финно-угорских автономий РСФСР.

Большое внимание ученый уделял преподаванию коми языка в школе и вузе. Он — автор учебников для средних школ, учебных программ.

В 1972 г. в столице Коми АССР был организован новый Сыктывкарский го-

сударственный университет, где среди основных создан историко-филологический факультет. Для организации обучения по направлению «коми филология» был приглашен Г. Г. Бараксанов, который создал кафедру коми языка и литературы, разработал и читал основные курсы по коми языку (фонетика, лексикология, введение в финно-угроведение и др.), руководил первыми курсовыми и дипломными работами студентов, работал председателем государственной экзаменационной комиссии.

По своему характеру Г. Г. Бараксанов был доброжелательным человеком, готовым помочь всем, особенно молодым ученым, которых охотно приглашал в аспирантуру по языкознанию.

Г. Г. Бараксанов был членом Советского комитета финно-угроведов, членом редколлегии журнала «Советское финно-угроведение», зарубежным членом Финно-угорского общества Финляндии (с 1985 г.).

За многолетний труд, большие заслуги в развитии коми языкознания он был награжден Почетными грамотами Совета Министров Коми АССР (1971, 1984), Президиума Верховного Совета Коми АССР (1980). В 1994 г. ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Коми».

Основные публикации

Г. Г. Бараксанова

- Г. Г. Бараксанов, Коми литературный язык, история его формирования и диалектная основа. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук, Сыктывкар 1964. 16 с.
- Г. Г. Бараксанов, Формирование языковых норм коми литературного языка. Сыктывкар 1964. 64 с.
- Е. Г. Артемова, Г. Г. Бараксанов, Коми кыв. Восьмилетней да средней школы 5-од

классы учебник. Сыктывкар 1971. 167 с. (разные переиздания).

- Т. И. Жилина, Г. Г. Бараксанов, Присыктывкарский диалект и коми-литературный язык, Москва 1971. 276 с.
- Н. А. Колегова, Г. Г. Бараксанов, Среднесысольский диалект коми языка, Москва 1980. 226 с.
- Г. Г. Бараксанов, В. И. Мартынов, Развитие коми филологической науки, Сыктывкар 1975 (Серия препринтов "Научные доклады". Вып. 20). 41 с.
- Г. Г. Бараксанов, Лексикография. — Современный коми язык. Лексикология, Москва 1985, 174—205.
- Г. Г. Бараксанов, История коми литературного языка и проблемы языковой нормы, Сыктывкар 1986 (Серия препринтов «Научные доклады»). 19 с.
- Г. Г. Бараксанов, Н. Д. Конаков, Ю. Г. Рочев, Омские коми, Сыктывкар 1987 (Серия препринтов "Научные доклады". Вып. 167). 23 с.

Acknowledgements. The publication costs of this article were covered by the Estonian Academy of Sciences.

Г. А. ПУНЕГОВА,
Е. А. ЦЫПАНОВ
(Сыктывкар)

Addresses

Galina Punegova
Institute of Language, Literature and
History of Komi Research Centre
(Syktyvkar)
E-mail: galina.syktu@mail.ru

Jevgenij Cypanov
Institute of Language, Literature and
History of Komi Research Centre
(Syktyvkar)
E-mail: tsypanov@mail.illhkomisc.ru